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ΓΕΝΙΚΗ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΑ ΙΔΙΩΤΙΚΩΝ 
ΕΠΕΝΔΥΣΕΩΝ ΚΑΙ ΣΥΜΠΡΑΞΕΩΝ 
ΔΗΜΟΣΙΟΥ ΚΑΙ ΙΔΙΩΤΙΚΟΥ ΤΟΜΕΑ 
ΓΕΝΙΚΗ ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΩΝ 
ΝΟΜΩΝ ΚΑΙ ΑΜΕΣΩΝ ΞΕΝΩΝ ΕΠΕΝΔΥΣΕΩΝ
ΓΡΑΦΕΙΟ ΝΟΜΙΚΗΣ ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗΣ 
ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΩΝ ΝΟΜΩΝ ΚΑΙ ΑΞΕ 

Ταχ. Δ/νση       : Νίκης 5-7 Σύνταγμα
Ταχ. Κώδικας    : 10180
Πληροφορίες    : Αρετή Γαβριηλίδη
Τηλέφωνο         : 210 3332258
Email               : gavriilidi.a@mnec.gr

      
 
         Αθήνα,      26-08-2022

         Αριθ. Πρωτ. : 82269 - 26-08-2022

        
       ΠΡΟΣ

      ΥΠΗΡΕΣΙΑ ΣΥΝΤΟΝΙΣΜΟΥ
      ΓΡΑΦΕΙΟ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΩΝ 
      ΘΕΜΑΤΩΝ

Θέμα:  Απάντηση σε Ερώτηση των Βουλευτών κ.κ. Χάρη Μαμουλάκη, Αλέξη Χαρίτση, 
Τρύφωνα Αλεξιάδη, Σίας Αναγνωστοπούλου, Σταύρου Αραχωβίτη, Χρήστου-
Αλέξανδρου Αυλωνίτη, Καλλιόπης Βέττα, Χρήστου Γιαννούλη, Αναστασίας 
Γκαρά, Γιάννη Γκιόλα, Γιάννη Δραγασάκη, Θεόδωρου Δρίτσα, Τάνιας 
Ελευθεριάδου, Χουσεΐν Ζεϊμπέκ, Νίκου Ηγουμενίδη, Μανόλη Θραψανιώτη, 
Διονύση Καλαματιανού, Νίνας Κασιμάτη, Βασίλη Κόκκαλη, Σπύρου Λάππα, 
Κώστα Μάρκου, Γιάννη Μουζάλα, Γιάννη Μπαλάφα, Κώστα Μπάρκα, Γιάννη 
Μπουρνούς, Θάνου Μωραΐτη, Κατερίνας Νοτοπούλου, Σάκη Παπαδόπουλου,  
Κατερίνας Παπαναστασίου, Γιώτας Πούλου, Γιάννη Ραγκούση, Νεκτάριου 
Σαντορινιού, Γιάννη Σαρακιώτη, Πάνου Σκουρλέτη, Πάνου Σκουρολιάκου, 
Μπέττυς Σκούφα, Νίκου Συρμαλένιου, Άγγελου Τόλκα, Αλέξανδρου 
Τριανταφυλλίδη, Σωκράτη Φάμελλου, Δημήτρη Χαρίτου, Μίλτου 
Χατζηγιαννάκη, Ραλλίας Χρηστίδου και Γιώργου Ψυχογιού.

Σχετ.  Το με αριθμ. πρωτ. 76750/29.07.2022 Υπηρεσιακό Σημείωμα σας.

Για την απάντηση του ως άνω Υπηρεσιακού Σημειώματός σας, με το οποίο κοινοποιείται η υπ. 

αριθμ. 6703/27.7.2022 Ερώτηση των ανωτέρω κ.κ. Βουλευτών με θέμα «Η γραφειοκρατία του 

αναπτυξιακού νόμου – Ελλάδα Ισχυρή Ανάπτυξη ν.4887/2022 καταρρίπτει τις αφηγήσεις του 

κυβερνητικού επιτελείου», σας γνωρίζουμε, στο πλαίσιο των αρμοδιοτήτων της Γενικής 

Διεύθυνσης Αναπτυξιακών Νόμων και Άμεσων Ξένων Επενδύσεων, τα εξής:

1. Το Υπουργείο Ανάπτυξης και Επενδύσεων, έχοντας βασική επιδίωξη τη μεγιστοποίηση του 

οφέλους στην εθνική οικονομία από την χορήγηση, μέσω των αναπτυξιακών νόμων, ιδιαίτερα 

σημαντικών δημόσιων πόρων στην υλοποίηση επενδυτικών προγραμμάτων, σχεδίασε και 

πρότεινε τη δημιουργία νέου θεσμικού πλαισίου για την παροχή κινήτρων στις ιδιωτικές 



2

επενδύσεις το οποίο ψηφίστηκε από τη Βουλή των Ελλήνων και αποτέλεσε το νέο αναπτυξιακό 

νόμο με αριθμό 4887/2022 «Αναπτυξιακός Νόμος – Ελλάδα Ισχυρή Ανάπτυξη» (Α΄ 16).

Ο νέος αναπτυξιακός νόμος στοχεύει στην προώθηση της οικονομικής ανάπτυξης της χώρας με 

την χορήγηση ελκυστικών κινήτρων σε μεγάλο εύρος επιχειρηματικών δραστηριοτήτων και 

κλάδων, προκειμένου να επιτευχθεί ο ψηφιακός και τεχνολογικός μετασχηματισμός των 

επιχειρήσεων, η πράσινη μετάβαση, η δημιουργία οικονομιών κλίμακας, η στήριξη καινοτόμων 

επενδύσεων και όσων επιδιώκουν την εισαγωγή νέων τεχνολογιών της «Βιομηχανίας 4.0», της 

ρομποτικής και της τεχνητής νοημοσύνης, η ενίσχυση της απασχόλησης με εξειδικευμένο 

προσωπικό, η στήριξη της νέας επιχειρηματικότητας, της μεταποίησης, της αγροδιατροφής η 

ενίσχυση λιγότερο ευνοημένων περιοχών της χώρας και περιοχών που εντάσσονται στο Σχέδιο 

Δίκαιης Αναπτυξιακής Μετάβασης και η βελτίωση της ανταγωνιστικότητας σε τομείς υψηλής 

προστιθέμενης αξίας και έντασης γνώσης.

Στο πλαίσιο αυτό δημιουργούνται οι προϋποθέσεις για στοχευμένες επενδύσεις, επιτρέποντας 

στην επιχειρηματική κοινότητα να σχεδιάσει, να αναπτύξει και να υλοποιήσει επενδυτικές 

πρωτοβουλίες και καινοτόμες ιδέες σε όλους τους τομείς της ελληνικής οικονομίας, καθώς 

παρέχεται η δυνατότητα και η ευελιξία στους επενδυτές να δημιουργούν και συγχρόνως να 

προσαρμόζουν τις επιλογές τους στις ανάγκες του νέου επιχειρηματικού περιβάλλοντος όπως θα 

διαμορφώνεται στην εξέλιξη της σημερινής πραγματικότητας.

2. Βασικό χαρακτηριστικό του νόμου 4887/2022 είναι η θέσπιση 13 καθεστώτων ενίσχυσης που 

αφορούν παραδοσιακούς, καθοριστικούς για την εθνική οικονομία, τομείς και κλάδους, όπως 

της μεταποίησης, του τουρισμού, της αγροδιατροφής, των υπηρεσιών κ.λπ., αλλά και 

επιχειρηματικές, σύγχρονης μορφής, οικονομικές δραστηριότητες, όπως της πράσινης 

μετάβασης, του ψηφιακού και τεχνολογικού μετασχηματισμού, της έρευνας και εφαρμοσμένης 

καινοτομίας, του Νέου Επιχειρείν κ.λπ., που θα αποτελέσουν κύριες αναπτυξιακές πολιτικές της 

τρέχουσας προγραμματικής περιόδου και θα υποστηριχθούν επίσης από το ΕΣΠΑ 2021 - 2027 

αλλά και το Ταμείο Ανάκαμψης. 

Ο νέος αναπτυξιακός νόμος έχει ήδη ενεργοποιηθεί, μετά και την έγκριση από την Ευρωπαϊκή 

Επιτροπή (πράξη με στοιχεία C(2022)5087 final/14-07-2022) της τροποποίησης του Χάρτη 

Περιφερειακών Ενισχύσεων με την οποία αυξήθηκαν στις περιοχές που έχουν προσδιοριστεί για 

στήριξη από το Ταμείο Δίκαιης Μετάβασης τα ανώτατα όρια ενισχύσεων κατά 10 ποσοστιαίες 

μονάδες, με την έκδοση των δύο (2) πρώτων αποφάσεων του Αναπληρωτή Υπουργού 

Ανάπτυξης και Επενδύσεων, ήτοι 

- της υπ΄ αριθμ. 74086/21.7.2022 (Β΄3890/22-07-2022) απόφασης με την οποία 

προκηρύχθηκε το καθεστώς ενίσχυσης «Μεταποίηση - Εφοδιαστική Αλυσίδα», και της 
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- της υπ΄ αριθμ. 79187/05-08-2022 απόφασης με την οποία προκηρύχθηκε το καθεστώς 

«Ενίσχυση Τουριστικών Επενδύσεων», 

ενώ στο τελικό στάδιο επεξεργασίας είναι και η Προκήρυξη για το καθεστώς ενίσχυσης της 

Αγροδιατροφής – πρωτογενούς παραγωγής και μεταποίησης γεωργικών προϊόντων. 

Παράλληλα έχει εκδοθεί και το απαραίτητο υποστηρικτικό υλικό (Κωδικοί Αριθμοί με την 

αναλυτική περιγραφή των οικονομικών δραστηριοτήτων, πίνακες με τα πρότυπα κόστη των 

επιλέξιμων δαπανών, καταγραφή των περιοχών αυξημένων κινήτρων κ.λπ), για τη διευκόλυνση 

της προετοιμασίας, της σύνταξης και της υποβολής των επενδυτικών σχεδίων. 

Για το καθεστώς της Μεταποίησης - Εφοδιαστικής Αλυσίδας η ημερομηνία έναρξης της υποβολής 

των αιτήσεων υπαγωγής ήταν η 27η Ιουλίου 2022, ενώ ως καταληκτική ημερομηνία ορίζεται η 

31η Οκτωβρίου 2022. 

Αντίστοιχα για το καθεστώς της Ενίσχυσης Τουριστικών Επενδύσεων η ημερομηνία έναρξης της 

υποβολής των αιτήσεων υπαγωγής ορίστηκε η 05 Σεπτεμβρίου 2022 και η ημερομηνία λήξης 

του κύκλου υποβολών η 05 Δεκεμβρίου 2022.

Από την 27η Ιουλίου 2022, ημερομηνία έναρξης της υποβολής των αιτήσεων για το καθεστώς 

«Μεταποίηση - Εφοδιαστική Αλυσίδα» οι ενδιαφερόμενοι επενδυτές είχαν τη δυνατότητα 

πρόσβασης, μέσω της ηλεκτρονικής διεύθυνσης (https://opsan.mindev.gov.gr) στο νέο 

Πληροφοριακό Σύστημα των Αναπτυξιακών Νόμων (Π.Σ.–Αν) και μάλιστα έχουν ήδη υποβληθεί  

οι πρώτες αιτήσεις, ενώ στην νέα ιστοσελίδα του Υπουργείου Ανάπτυξης και Επενδύσεων 

(https://ependyseis.mindev.gov.gr) έχει αναρτηθεί και το υποστηρικτικό υλικό για τα 

προκηρυχθέντα καθεστώτα ενίσχυσης.

3. Ο νέος αναπτυξιακός νόμος αποτελεί ένα από τα βασικά μέσα της πολιτικής κινήτρων που 

σχεδιάζει και θα υλοποιήσει το Υπουργείο Ανάπτυξης και Επενδύσεων την επόμενη 

προγραμματική περίοδο, παράλληλα με την αξιοποίηση και των λοιπών διαθέσιμων πηγών 

χρηματοδότησης (ΕΣΠΑ 2021-2027, Ταμείο Ανάκαμψης κ.λπ), έτσι ώστε να επιδιωχθεί η 

ολοκληρωμένη, συστηματική, παρέμβαση στο σύνολο των κλάδων και τομέων της οικονομίας 

με προκύπτοντα, ορατά οφέλη στο οικονομικό πεδίο, στην περιφερειακή σύγκλιση, στην 

κοινωνική συνοχή. 

Στο πλαίσιο αυτό, και έχοντας πλήρη επίγνωση των πολλαπλών ωφελειών από την ταχεία 

ενεργοποίηση και των 13 θεσπισθέντων Καθεστώτων Ενίσχυσης του νέου αναπτυξιακού νόμου, 

καταβάλλονται συνεχείς και εργώδεις προσπάθειες προς αυτή την κατεύθυνση.

    
Ο ΓΕΝΙΚΟΣ ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ

ΟΡΕΣΤΗΣ ΚΑΒΑΛΑΚΗΣ

ΑΚΡΙΒΕΣ ΑΝΤΙΓΡΑΦΟ
    Ο προϊστάμενος του Τμήματος Εξυπηρέτησης 

Κοινού και Πρωτοκόλλου
    
 

Κ.Α.Α. 
ΜΗΝΑ ΜΑΡΙΑ

https://ependyseis.mindev.gov.gr/


4

Εσωτερική Διανομή :

1. Γραφείο Αναπληρωτή Υπουργού Ανάπτυξης και Επενδύσεων
2. Γραφείο Γενικού Γραμματέα Ιδιωτικών Επενδύσεων και Συμπράξεων

Δημοσίου και Ιδιωτικού Τομέα
3. Γραφείο Προϊσταμένου Γενικής Διεύθυνσης Αναπτυξιακών Νόμων και 
      Άμεσων Ξένων Επενδύσεων 
4. Διεύθυνση Αναπτυξιακών Νόμων
5. Γραφείο Νομικής Υποστήριξης Αναπτυξιακών Νόμων και ΑΞΕ
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